

ИССЛЕДОВАНИЕ СПОРТИВНОЙ ПРОБЛЕМАТИКИ В РАМКАХ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОСТИ И ЖУРНАЛИСТИКА»

**Дымова И.А., канд.филол.наук, доцент,
Городецкий С.Г.
Оренбургский государственный университет**

О, спорт! Ты – мир!
Пьер де Кубертен.

На рубеже XXI века спорт превратился в отдельную, многоплановую сферу жизни человека и общества, вовлеченный в процесс мировой глобализации, стал продуктом, генерирующим положительную энергию, представляющим захватывающее зрелище с непредсказуемым финалом. Возрастание роли спортивной коммуникации в современном обществе обусловлено тем, что сегодня спорт занимает одно из значительных мест в жизни человека. Он был и остается той силой, которая объединяет не только отдельных людей, но и целые страны и континенты, может стать политическим инструментом для регулирования взаимоотношений с другими государствами и нациями. В сферу внимания спортивной журналистики попадают не только сам спорт и физическая культура, но и все события общественной жизни, в том числе экономического, политического и культурного характера. Одной из постоянных тем, с которой сталкиваются журналисты, рассказывая о большом международном спорте, является политика со всем тянущимся за ней шлейфом проблем.

В рамках изучения дисциплины «Актуальные проблемы современности и журналистика», которая является многоплановой, затрагивающей самые разнообразные проблематики, включая политическую, экономическую, культурологическую, спортивную, нам удалось провести апробацию по теме нашей дипломной работы «Освещение спортивных событий в интернет-СМИ». Мы исследовали научные статьи наших предшественников, касающиеся так или иначе заявленной нами темы. Среди них была работа студента-дипломника Сергея Шкерина «Спортивная журналистика в ОГУ», написанная в соавторстве с его дипломным руководителем. Ими отмечено, что спортивная деятельность - давняя традиция Оренбургского государственного университета. Уже много лет студенты ОГУ занимают призовые места на крупнейших всероссийских и международных соревнованиях, добиваясь больших успехов. В университете также проходят ставшие традиционными ежегодные Спартакиады, как для студентов, так и для преподавателей [1, с. 271]. Авторы пишут, что особое место в ряду спортивно-воспитательной работы вуза отводится журналистике, главной целью которой является освещение результатов лучших спортсменов, а также соревнований. Ценность данной статьи несомненна. Однако написана она была десять лет назад, в 2008 году, по материалам выступления на межвузовской научно-практической конференции. По прошествии этого

времени произошли изменения, как в спортивной журналистике оренбургского госуниверситета, так и региона в целом. Но отмеченная авторами проблема острой нехватки спортивных журналистов, особенно в провинции, остается до сих пор нерешенной.

Спортивной журналистике, как мы осведомлены, была посвящена дипломная работа и студента-журналиста Заряева Андрея, но он в ней рассматривал исключительно стилистические особенности речей спортивных комментаторов. Этой проблематике были посвящены и другие научные статьи. К примеру, работа аспиранта кафедры медиаречи Института массмедиа Российского государственного гуманитарного университета Павла Лебедева «Культура речи спортивных журналистов: этический аспект». Но как следует уже из самого названия, в этой научной работе поднимается исключительно этический аспект, который предполагает усилить требования к культуре речи журналистов, а также наложить строгий запрет на сквернословие и другие формы речевой агрессии [2]. Однако нередко это правило нарушается, в особенности спортивными журналистами. Связано это с эмоциональной напряженностью, переживаниями в ходе спортивной борьбы. Так, в 2012 году журналист канала НТВ+ Роман Нагучев, комментируя матч последнего тура немецкой бундеслиги между командами «Аугсбург» - «Гамбург», в прямом эфире произвольно произнес матерное слово. Но, очень быстро сориентировавшись, креативно исправил ситуацию. Футбольные болельщики до сих пор помнят «блЯстящий» удар по воротам одной из команд.

Как следует из нашего анализа, вышеуказанные работы исследуют преимущественно либо этические аспекты, либо спорт в отдельно взятом вузе и Оренбуржье. Кроме того, статьи были построены исключительно на материале печатных изданий. Предметом же нашего научного интереса являются специализированные спортивные интернет-СМИ, самые популярные из которых (sports.ru, Советский спорт (sovsport.ru) и Спорт-Экспресс (sport-express.ru)) мы анализируем в своей выпускной квалификационной работе.

Нами было выявлено, что освещаемая проблематика в аналитических материалах о разразившемся допинговом скандале касается не только самого спорта, но и международных отношений. В них довольно подробно описывается политическая ситуация, упоминается о введенных санкциях Евросоюза в отношении России, предпринимаются попытки разобраться, с чем связано отстранение нашей сборной от Зимних Олимпийских игр 2018 года, найти ответы на вопросы, действительно ли существует государственная допинговая программа в России и так ли «чист» спорт на Западе? Как ни странно, до сегодняшнего момента подобного рода события (скандалы) никогда не входили в круг аналитических проблем, которые ранее строились исключительно на материалах анализа и мониторинга рейтингов спортсменов, команд и их тренеров. Мы считаем, что подобные материалы, некогда нехарактерные для спортивной журналистики, сегодня становятся знаковыми и являются ответной реакцией на информационную повестку дня, не побоимся сказать, информационную войну.

Традиционно на практических занятиях по данному предмету, которые довольно подробно расписаны в учебном пособии [3], первые десять минут отводятся на обсуждение актуальной повестки дня. Студенты рассказывают о важных, по их мнению, произошедших событиях как в мире, так и в регионе. Так, нами были представлены несколько коротких выступлений, комментариев и докладов по интересующей нас теме.

Первой темой, связанной с проблематикой спортивной журналистики, был допинговый скандал, разразившийся из-за медицинского препарата под названием мельдоний. С 1 января 2016 года Всемирное антидопинговое агентство (WADA) внесло препарат милдронат, он же мельдоний, в список запрещенных. За его применение спортсмен может быть отстранен от участия в соревнованиях на четыре года. Наиболее широко данный медицинский препарат применяется в странах СНГ, преимущественно в России. В США препарат не зарегистрирован [4, с. 86]. Многие полагают, что этот допинговый скандал - это тщательно спланированный план по отстранению сборной России от международных спортивных стартов. В числе русских спортсменов, отстраненных WADA, экс-первая ракетка мира - теннисистка Мария Шарапова, пятикратный чемпион мира по конькобежному спорту Павел Кулижников, олимпийский чемпион по шорт-треку Семен Елистратов и многие другие. Список уличенных постфактумом в употреблении мельдония российских спортсменов растет до сих пор.

Следующее выступление на практическом занятии было построено на основе анализов журналистских материалов по отстранению Международным олимпийским комитетом (МОК) сборной России от участия в Зимних Олимпийских играх 2018 года в южнокорейском Пхенчхане. По итогам заседания Олимпийский комитет России был дисквалифицирован, а сборная РФ отстранена от участия в Олимпиаде [5, с. 67]. Российским спортсменам было предложено участвовать под нейтральным флагом. Это событие разделило общественность на два непримиримых лагеря. Одни утверждают, что грядущие олимпийские игры нужно бойкотировать. С таким мнением многие согласились, а центральные российские телеканалы даже отказались транслировать Олимпийские игры в Пхенчхане в знак протеста. Другие, напротив, желают видеть спортсменов сборной России под нейтральным флагом, дабы те смогли доказать свою состоятельность и побороться за медали, таким образом отстояв честь и достоинство своей Родины.

Помимо коротких выступлений были подготовлены и доклады на актуальные проблемы современной журналистики. На одном из занятий было сделано сообщение об опубликованном американским изданием «The New York Times» интервью с бывшим директором Российской антидопинговой лаборатории Григорием Родченковым. Он заявил о существовании в России государственной допинговой программы и масштабной фальсификации допинг-контроля на зимних Олимпийских играх 2014 года в Сочи.

Итак, в рамках изучения дисциплины «Актуальные проблемы современности и журналистика» нам удалось провести апробацию по теме

нашей дипломной работы «Освещение спортивных событий в интернет-СМИ» и сделать следующие выводы. Научные работы, посвященные спортивной журналистике, не многочисленны и в целом обращают внимание на этические аспекты, а также основываются на исследовании печатных изданий. Считаем, что в связи с информационной повесткой дня, изучение проблематики спортивной журналистики стало ещё более актуальным. В дальнейшем мы изучим рубрикацию, жанровый и авторский состав публикаций, более детально классифицируем тематику и проблематику, поскольку спорт постоянно дает нам новые примеры событий, новостей и сенсаций.

Список литературы

1. Дымова, И. А. Спортивная журналистика в ОГУ / И. А. Дымова, С. В. Шкерин // *Традиции и инновации воспитательной работы в вузе: материалы конференции.* – Оренбург: ОГУ, 2008. - 271-271 с.

2. Лебедев, П. П. Культура речи спортивных журналистов: этический аспект / П. П. Лебедев / *Медиаскоп*, 2014. - Вып. № 4. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/1667>

3. Дымова, И. А. Актуальные проблемы современности и журналистика / И. А. Дымова, Г. И. Щербакова. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2012. – 150 с.

4. Исаев, А. А. Спортивная политика России / А. А. Исаев. – Москва, 2016. – 86с.

5. Бродская, Н. П. Спорт больших достижений как пространство для формирования национального имиджа страны / Н. П. Бродская // *Национальные интересы и имидж России.* - Москва, 2006.- 67 с.